

HORTOBÁGY.

KÖZHASZNU ÉS MULATTATÓ TARTALMU HETILAP.

Egyes szám ára 15 kr
Lapunk számára külföldi hirdeményeket elfogad: Bácsban: Brauner J. G. Wacher könyvkereskedése. Oppek A. Hassenstein és Vogler. M. Frank. Turbani: Molien Ottó. Jäger: Könyvkereskedése. G. L. Daube és Társa. Hamburgban: Hassenstein és Vogler. Párisban: Havaságy-közössége. Berlinben: Goldberger A. T.

Megjelen minden vasárnap. Előfizetés ára egy évre 100 frt, fél évre 50 frt, három hónapra 30 frt. Szerkesztő és kiadó: H. G. Wacher. Cím: Csanak-házban. Hirdetési díj: Négyszeres próba után egyeztetés hirdetésnél 5 kr, háromszor 4 kr, többeszerrel vagy nagy területű hirdetésnél arányosan.

A debreczeni löverseny sorozata 1865-re.

Első nap, vasárnap október 8-án.

1. Paripa-verseny (Hack-Stakes) 500 frt. o. é.
Magyar- és Erdélyországban nevelt 4 éves és idősebb féléverlovak számára. Távolság 1 1/2 mérföld. Tét 10 frt. f. v. f. Aláírás és versenyre kötelez 1866-ik évig bezárólag. Ki csak egy évre ír alá, 100 frt. tételt fizet. — Teher 4 é. 125 ft. 5 é. 130 ft. 6 éves és idősebb 135 ft. mére 5 fttal több. A második ló 50 ft. — Husz aláíró, vagy nines verseny. Ulvarok színekben.

2. Alföldi-díj 1000 frt. o. é.

Minden a bírodalomban csikózott és nevelt mén és kanca számára. Távolság 2 1/2 mérföld. Tét 100 frt. Bánt 50 frt. A második ló a tét és bánt fele. Teher 3 é. 85 ft. 4 é. 105 ft. 5 éves 111 ft. 6 éves 115 ft. mére 5 fttal több, féléverre 7 fttal kevesebb. — 1000, 600, 500 vagy 300 aranyas császári díj nyereje 5 fttal, két lly díj nyereje 8 fttal több.

3. Földések verseny.

A pálya egyszer körül, azaz 1 1/2 angol mérföld. Az első lónak 70 frt, a másodiknak 20 frt, a harmadiknak 10 frt. o. é. A futás nyereg nélkül történik s csak oly ló futhat, melyet a választmány odavalonak ítél.

4. Ostor-díj, több versenyevelő állat és évre ajánlv.

A pálya egyszer körül, tét 5 frt. o. é. Teher legalább 120 font. Futat minden szaból-, bihar-, hajdukerület- és debreczenvárosi földbírtokos nem idomított és nem telivér ló. A tét fele a második ló, a harmadik, tételt menti. Nevezés az elindulás előtt félórával. — Ulvarok.

5. Egyleti díj 500 frt. o. é.

Négy éves és idősebb, Magyar- és Erdélyországban nemzett és csikózott féléverlovak számára, melyek egyélti tagnak bona fiú tulajdonai. Tét 25 frt. f. v. f. A tétosz fele a második ló. Távolság 2 1/2 mérföld. Teher 4 é. 120 ft. 5 é. 125 ft. 6 é. és idősebb 130 ft. mére 5 fttal több. Lóra, mely bármint és hol nyert 5 fttal több. Ezen díj nyereje 10 fttal többet. Ulvarok színekben.

Második nap, kedden október 10-én.

1. Asszonyok díja. Eüst tiszteletdíj.

Tét 5 arany, f. v. f. A tét 20 arany a második ló. Futat minden egyélti tagnak Magyar- és Erdélyországban nemzett, nevelt és nyilvános idomított és nem telivér ló. A tét fele a második ló. Teher 4 éves 125 ft. 5 é. 130 ft. 6 é. és idősebb 135 ft. mére 2 fttal több, lóra, mely futás végett gyepen sehol meg nem jelent, 5 fttal kevesebb. Távolság 1 1/2 mérföld. Ulvarok színekben. Az egyélti díj ez évi nyereje, ezen díjra nem futat.

2. Sr. kir. Debreczen város díja 100 arany.

Magyarországban (ideértve Erdélyt, a szerb vajdaságot, temesi bánágot, Horváth- és Tótszögöt) is született mén és kanca lovakra. Távolság 2 mérföld. Teher 3 é. 93 ft. 4 é. 113 ft. 5 é. és idősebb 119 ft. mére 2 fttal több, féléverre 7 fttal kevesebb. Tét 10 arany, fele bánt. A tét és bánt-össz fele az első, fele a második ló.

3. Akadályverseny (Steeple-Chase). Tiszteletdíj, adák Blashovich Miklós és Blashovich Ernő urak.

Futat minden ló. Tét 50 frt, bánt a fele. Távolság 3 1/2 ang. ml. 15 akadályval. Teher: 4 é. 125 font, 5 é. 130 font, 6 é. és idősebb 135 font. Telivérre 10 fontal, angolihni lóra 6 fttal, mely kettőt vagy többet nyert, 7 fontal több; lóra, mely akadályversenyben még nem indult, 5 fontal kevesebb. Ulvarok színekben. A második ló kettős tételt kap. Négy lónak kell indulni, vagy nines verseny, s a díj a bántpénzekkel a jövő ére marad.

4. Vigasz-verseny 200 frt. o. é.

Távolság 1 1/2 mérföld, futat minden ló, mely ez évben a debreczeni pályán megjelent, de nem nyert. Teher 4 é. 120 ft. 5 é. 125 ft. 6 é. és idősebb 130 ft. mére 3 fttal több, telivérre külön 7 fttal több. Ulvarok színekben. Tét 10 frt. f. v. f. Nevezés félórával a verseny előtt.

5. Ügelo-verseny 100 frt. o. é.

Egyszer körül a pályán; tét 15 frt. f. v. f. Mehet minden részvényes lóva. Két ló négykerékű szekérben, két szekér egymás ellen, minden szekeren egy bíró és egy urkocsis. Bejelentés 21 órával a verseny előtt Négy szekérnek kell indulni, különben a díj nem adatik ki.

Ló mely a debreczeni gyepen, ez évi versenyek alatt, egy díjat nyert 5 ft. két díj nyereje 8 ft. három díj nyereje 10 fttal több terhet kötelez vinni.

Magyar lovar, nem magyar lovarok mellett 7 font teherkönyvités nyert.

Minden pályázó és a gyepen idomítás végett megjelenendő lólól az egyet pénztárába 5 frt, minden induló lóért — az ostortíj, ügelo és földések versenyében menő lovakat kivéve, — 5 frt. fizetendő; minden nyeremény 5 szatdijja, az egyélti pénztár részére le fog vonatni.

Mindazon dijakra, melyeknél külön határidő nincs kikötve, bejelentés határidejével 1865-ik év szeptemberhő 15-ik napja bezárólag, van kifüztve.

Az akadályverseny, ostordíj és földések versenyének kivételével, bármely versenyre, lovat, csak egyélti részvényes tag nevezhet; részvényesnek pedig egyedül az tekintethetik, ki magát az alapszabályok értelmében egyélti tagul hat évre kötelezte, ilyen is csak az, ki bona fiú nevezi a lovat, a részvényesek sorában pedig sem közidomár sem izleti lovar, ki a versenyekben lovagol, nem léphet.

Mindenemmi tudakozás, nevezés és bejelentés, ily cím alatt: „Verseny illeto” Kiss Lajos urhoz, Debreczenben (Piacz 2146. sz. a.) bérmentesen intézendő.

A bejelentéseknek, a díj külön megnevezésével s a lovar színel és a ló részletes leírásával a fentebbi cím alatt intézendő levelében kell történni.

Ló, mely a versenyen megnevezve nines, pályázatra nem bocsátatik s he nem jelentet magánversenyes is, csak a feljegyzetek után mehetnek végbe. A tét és bántpénzek legkisebb a verseny napját megelőző este, az egyet titkárnál lefizetendő, különben azon lovak, melyekért a tételek annak idejében le nem fizetvék, pályázásra nem bocsátatnak.

Debreczen 1865. június 29.

A debreczeni lovar egyelet választmánya.

A debreczeni kertészeti egyelet által Debreczenben 1865. okt. 29. 30. és 31-én rendezendő gyümölcsbor- és kertivetemények kiállításának előrajza.

Miután kertészeti egyeletünk az eddigi kiállításokból szerzett tapasztalatai után azon meggyőződésre jutott, hogy a hazai gyümölcsészetnek s általában a kertészetenk mint nemzetgazdagszatum egyik ágának megköveteltetésére és fejlesztésére nézve, a tömeges kiállítások legbiztosabb befolyással vannak: a közérdeket vezéreltetve egyeletünk igazgató-választmánya, a folyó évben is egy kiállítás rendezését határozta el, melynek idejére és rendjére nézve következőleg intézkedett:

- 1. A kiállítás ideje 1865. október 29. 30. és 31-ik napja; helye a polgári kaszinó-terme, megnyitattik október 29-kén délelőtt 10 órakor.
- 2. Kiállítható mindenféle kertivetemény, például gyümölcs, nyers, aszalt vagy befőzött állapotban, szárzafőlekké vagy zöld-ség, téli eltarásra készített is, gyökerek, hagymák, virágok, magvak, kertészeti eszközök, mindenféle bor, gabona, neműk, nyersen és bármí módon feldolgozás által értékesítve.
- 3. Gyümölcsből fajokint legalább 3, legfeljebb 6 darab küldessék, a szárzafőlekből, zöldségből, aszálványból s más kiállítható tárgyból is legalább anyi, hogy ez a nagy tömegben el se vesszen, de túlságosan sok helyet se foglaljon.
- 4. Minden küldemény mellett fel legyen jegyezve a küldő és a tárgy neve, a termesztés-helye, annak nekülön különös sajátosságai, eltarthatóságuk vagy elkészítésnek módja.
- 5. Minden küldemény a tárgyak névsorával és mennyiségével együtt október 27-ikéig a polgári kaszinó termébe ily cím alatt: „A debreczeni gyümölcs-kiállítást rendező bizottsághoz” utasítandó, vidékről postán szállítandó küldemények bérmentesítendőek lévén.
- 6. A kiállítás után, azaz november 1-ső és 2-ik-án, minden beküldő tartozik küldeménye elvételéről intézkedni, különben az a kiállítás költségeinek némi fedezésére eladatik.
- 7. A bíráló-bizottságy munkáját október 30-án reggel fogja megkezdeni és az eredményt — s a kitüntetést bevér tárgyak kiállítását, első- és másodrendű elismerő-oklevelekké fognak megtszabtatni.
- 8. Bementidij: 10 kr. — Az egyélti tagok és kiállítók a kiállítást mind a három napon saját személyükre szóló s a pénztárnál kézhöz vehető jegyeik mellett, díj nélkül látogathatják.

Hazaifni tisztelettel és bizalommal kérétek fel tehát minden ügybarát, hogy a fentebbi elrajz értelmében, kiállításunkat mind a maga küldeményével gyarapítani, mind az abban leendő részveletről több rokon-ügybarátokat felszólítani s kiállításunkat személyesen is meglátogatni sziveskedjék.

Kelt Debreczenben 1865. július 15-kén.

Sim onffy Imre m. k. Szathmáry Sándor m. k. elnök. jegyző.

Jelentése,

a protestáns egyház kölcsönös biztosítási ügyében kiküldött és Miskolcon összeült bizottságyának, a főtiszteletű tisztániméni — Sáros-Patakon 1865 július 9-én tartandó — egyház kerületi közgyűléséhez.

Főtiszteletű Egyházkerület!

Megbizva a főtiszteletű egyházkerület által arra, hogy egy alkotandó egyház kölcsönös, tuz ellen biztosító önévedgetről, melyhez vagy a hazai összes prot. superintendens, vagy csak egyedül a 4 reform. egyházkerület csatlakozhat lennének, vélemény nyilvánítanánk, és hogy azon esetben, ha ez létre jöhetne, arra nézve tervezetel dolgozánk ki, annak folytán ezennel van szerencsénk e tekintetben nézeteinket a következőkben előterjeszteni.

Ugyanis gondosan megvizsgálván, a kölcsönös biztosításnak eszméjét, azon meggyőződésre jutottunk, hogy tekintve az egyházak helyzetét, azoknak összes biztosítási czéljairólban semmikép sem eszközölhetünk, mintha a főtiszteletű egyház-keruletek evégett kölcsönös társulati szövetkezésbe lépének.

Nem tartjuk szükségesnek itt a kölcsönösség elméletéről bővebben szólni, támaszkodva ismeretek csak előnyei, tuzeszen jellemezt azokat e tek. tanácsosnak és azon terjedelműb értékes, mely e tárgyban f. hó. 20-án választmányi ülésben felolvasott és épen

szért csak annak kiderítésére kívánunk szoritkozni, hogy az egyházi kölcsönös egylet könnyen felállítható, fenntartható és hogy jutányosság mint biztonság tekintetéből az egyházakra nézve legdöveösebbnek nevezhető.

Legyen azonban szabad, mielőtt a részletekre bocsátokunk, minde nélkül megjegyeznünk, hogy eljárásunk alapján számítottunk a főtiszteletű egyházkeruletek azon jó szándékára, melyet részünkről ez ügyben eddig tapasztaltunk és reményünk, mikép tekintve az ügy magasztosságát, de különösen az egyházakra ebből járó tekintélyes előnyöket, a belkerelésben anyai közbenjárás mindenesetre elfogadni szivesek lesznek, mennyit valamely tömeges csatlakozás ese én, valamely fennálló társulattal szerződés alkalmával felajánlatok; mert ho bármely más biztosítási módok elfogadása mellett is, a kezelés bajai úgy is az egyházaknak maradnak terhelni, — az ére fordítandó értéket, ügybuzgalmat, munkásságot miért ne lehetne inkább igénybe venni akkor, midőn nem egy magán vállalat érdeke, hanem a tisztán az egyházak előmenetelére czélzó szövetkezési társulat java eszközöltenék általuk.

A főtiszteletű superintendensünk fűgg egyedüli akaratjuk-é, vagy nem az egylet megalakítását? mert az létre hozható akár hiszünk, hogy e tekintetben nézeteink pártolásra találjanak.

Azonban az ügynek gyakorlati oldalára térve mindenelőtt szükségesnek látjuk megjegyezni, miszerint számításainknál azon kulcsot veltük alapul, mely a különböző biztosító intézetektől, az egyházkeruletek felajánlott árakból való előszerezhető és a valószínű, az eddigi tapasztalás szerinti árákkal hasonlítottuk azt össze, hogy az e lehetőség helyes eredményre juthassunk.

Mi e tekintetben úgy láttuk, hogy a legolcsóbb ajánlatnál is kevesebbe jön az egyházi biztosítás, hogyha a kölcsönösségen alapuló önévedget elve elfogadjatik.

A kiszámított díjknál az ajánlott bruttódíjat veltük ügyelembé, mert azon engedemty, melyet a kezelésért, az ügylet zondjaért a társulatok ajánlottak, és melynek csak igen csekély része lenne félretelező, miniat maga a tisztánli főtiszteletű ref. egyházkerület és az ajánlott 25% -ból 13% kezelési kiadásra és csak 10% -ét félretelendőnek határozott fordítani. — Kiadásba tettük és ekep mérlegeltük.

Számításunk egyelőre csak a ref. hitvallású 4 egyházkerület éghetőségeire tettük, és a biztosítási érekké meghatározásánál minden adat hiányában más alapot nem vehettünk, minthogy a Magyarházban tudunk szeriat a legkevesebb m. e. 1700—1800 protestáns ref. egyház van, ide nem értve még a tanodai és más különálló egyes egyházi testuleteket.

Nem csatlakozunk ekep-ha azt mondjuk, hogy tekintve az egyházak templomait, azok szinte legutóbb helyi biztosítandó belső részeit, a toronyokat, papnikokat, tanári lakásokat, és az iskolákat, mikép egyházm. minden egyházban van 4000 frtoty éghetőség, mi 1800 egyháznál 2 000 000 frt tel sz. — A nagyobb épületek nagyobb városokban 500 000 frtra vehetjük, ezenfelül az összes harangok és órák megének 1 000 000 frtot s így volna 8 700 000 frt ref. egyházi vagyon tuz ellen biztosítandó, ide nem érve az egyház tisztviselőinek biztosítandó ingóságait, mire annak idején szintén visszatérni bírány leszünk.

Az eddigi tapasztalás szeriat igen kevés egyház volt ehez aránylag teljes értékben biztosítva, mert gyakran az ügy félreírására, az alacsony becsut előidézte, de legtöbb esetben, a fizetési öszeg nagysága miatt, a valóságos értékek csak részben lón biztosítva. — Ezen azonban a kölcsönös önévedget által segítve leendő, mert jutányosabb tététven a díjazás, könnyen és megerőltetés nélkül fog a valódi nagyobb érték-összeg bevallattani.

De mi a számítás könnyebbségeit nem vesszünk többet 8 000 000 frtmál; lassuk tehát, hogy mi lenne az eredmény meg az esetben is, ha ezen czélba vett szövetkezésre az ágostai hitv. testvér-egyházkeruleteket megnegyeri szerencsések nem lehetének.

A díjazást az első magyar biztosító-társulat által tett ajánlat szerint eszközöltük, meg pedig annak engedményi leszámitása nélkül.

Lehetünk volna jutányosabbak, sőt kellett volna lennünk; de épen azért, — mert a kölcsönösség alapján vagyunk megbizva tervezetel kidolgozni — fogadtuk el kezdetnek az engedmény nélküli díjt; mert előnyösebb ez már is annyival jutányosabb az eddigi díjazásnál, hogy annak fizetése könnyen elviselhető; másodszor pedig azért, hogy még azon esetben is, ha a normális állapotokon felül nagyobb szerencsétlenség mindjárt az első években következnek be, ne kellessék a tagokat utánfizetssel terhelni; a legkezelebbi 2—3-ik évben úgy is bekövetkezzen már azon időpont, amelyben vagy a díjak lesznek még leebb szállíthatók, vagy pedig egy nagyobb fölösleg felett letehend rendelkezni, egyebéért az egyes társulatok által ajánlott engedmény úgy is az ügylet fenntartására, és csak részben félretelendőnek volt szava, mely fenntartási költséget mi külön kiadásba tettük.

A kérdéses díjazásunk tehát

I. Városokban	Cserép	Zsindely	Zsup v. nád.
II. Falukon	20	60	80
ami átlagosan 100 frt után 58 díjat tesz, és nem a tömegesszágué kioldtosségué megállított és elfogadhatónak ajánlott 75 átlagos díjat.	25	66	100

A 4 református egyház összes bevétele tehát lenne csak 8 millió forint után átlagosan 58-król 46,400 forint.

A tuzkárak felszámításában következőleg járunk el: Megnéztük mennyit fizetett az első magyar hit. társulat reform. egyházi éghetőségekért a legutóbbi években, mely mellett azonban kerük ügyelembé venni, hogy az abban kimutató tuzkárók főleg az 1862—1863-iki szaraz évekké jönnék terhelni, melyekben 2—3-or anyi tömeges éges volt, melyeknél szokatok legkiváltépek az egyházi vagyonok érdekelteni, mint akár az előbbiben, — akár az szótai években. — Rendes arányak tehát a magasság miatt meg ez sem volna vehető!

Az első magyar biztosító társulat mellettél kimutatása szeriat ref. egyházi vagyonért kifizetett tuzkár pótlásért:

10962 frt. OS krt.	1864-ben,
9998 „ 51 „	1862-ben,
8884 „ 33 „	1863-ban, és már csak
3354 „ OS „	1864-ben, 33209 frt, összesen

4 évben s így átlagosan egy évben 8302 frt.

Valószínű, hogy ezenkívül égett meg egyházi vagyon, mely nem volt biztosítva, de mi azt hisszük, hogy 1864-ben oklva az előbbi évek szerencsétlenségei, már majdnem minden protestáns, illedeleg ref.

egyház és pedig akkoron más hazai biztosító-intézet hiányában — az első magyar biztosító-társulatnál volt biztosítva. — De lehet, ami nem valószínű, hogy csekély mértékben más külföldi biztosító-intézetnél is volt reform. egyházi vagyon biztosítva, amelyért valami szinte kiiktetett, de annak összege rendkívül csekély lehetett.

Ide mellettekük egyik előleki triestri társulatnak a „triestri Assicurazioni generali“-nak 1864-ki kifizetési összeírása.

Ezerint kifizetett e társulat összesen 3.500.000 forint és ebből Magyarországon 500.000 forint, de azért kimutatásában, egyetlen reform. egyház sem jön elő mint kifizető.

Mi azonban, mindegyik, minden eshetőség kikerülése végett, azt vetjük, hogy a fentebb kimutatott átlagos 8302 frt mellett, még más 8302 frt s így összesen 16604 frt lett volna a 4 reform. egyház kerületnek az évenként kifizetendő károszege.

Tegyük már most fel azt, hogy a bevéendő díjból adassék vissza 10% az egyes egyházmegyékhöz felüljáró egyház, de egyszersmind egyelői képviselőnek, 5%, fordítsassék az egyházkerület pénztárának javára a superintendenciális örködésért, az egész számítás következőképp fog állani:

Bruttó-bevétele évenként 8 millió értékűl 58 kr.; átlagos díjjal 46.400 fr. kifizetendő károka és viszontbiztosítási díjakra praemialitattik 16.604 fr. a fentebb 15% az ügy kezelésért 6960 — 23.564 fr. — Maradna tiszta jövedelem évenként 22.836 fr. — Vonjuk még le ebből központi kiadásokra 2836 fr., s maradna az egyelői évenkénti nyereséme 20.000 frt. mely tökélsébe a magyarországi 4 reform. kerületnek 20 év alatt 779.854 frt 56 kr biztos nyeresemint nyújtana, sőt talán még egyszerűen annyit, hogy ha a 62—63-ik százaz évék nem ismétlődnek, és átlagosan, ami megtörténhetik, csak annyit égés lesz, mint volt 1864-ben.

Ez, fötízestül egyházkerület a kölcsönösség! és ez az, mely egyedül a közérdek javának előmozdítja, és ez az, melyet fájdalom, az újabb kor elhanyagolási jónak látott; azért igen helyesen jegyezte meg e napokban egy nagyvívű hazánkban, midőn a Pesti Naplónban megjelent nyílt levelében Baró Kemény Zsigmondnak azt írta, miképp saját képe csak a kölcsönösség biztosít, és a biztosító-társulat nem egyéb, önének vezérlettelé közbenjárónál, mely a lehető nyereségben leli fel kielégülését.

A főtsz. tisztviselői egyházkerület e tárgyban értekezletet alkalmával, — mely tulajdonképp a kiindulási pont volt. — Lónyay Menyhért ur, az általunk javaslatba hozott díjazás mellett 25% -ot, vagy is egy reghákerületnek egy évre 3000 frt. visszatérítést helyezett kiállításba.

De ebből a főtszestül tisztviselői egyház a 25% 3/4-dét, azaz 60% -ot, az illet felállítására határozott fordítani e így csak 40% vagy is 1200 frtot tartarisan meg évenként egy egyes kerület.

A kölcsönösségnek mi az illet felállítására 6960 frtot és 283 frt, számtólunk 9796 frtot összesen és mégis legkevesebb 20.000 frt, maradna meg, a károkat kifizetése után évenként, mielő minden kerület, az 1200 frt, helyett 5000 forint fogna legkevesebb jutni, smellet hogy a legmáltányos, és legbiztosabb eljárásra lehetend számolni, és meg van azon lehetőség, hogy kevesebb tünel tünel 2 annyi fölösleg is fog megtakarítani.

Előnyei tehát az alakuló önévedégyeknek: hogy mindenelőtt egyedül csak ez teszi lehetővé azon erkölcsi cselekvést, hogy minden egyháznak kell biztosítva lenni; és hogy ekep másodsor a mostani magas díj leebb szállással; végül, hogy a magyar protestans egyház, rövid idő alatt oly helyzetbe jöhessen, mikép könnyedén adozhasson bármely nemes egyházi, vallásos célra vezetés összegeket, újabb contributiót nélkül, és végül, hogy ha már munkát kell elfogadnia, az tisztán az egyház érdekében előmozdításra történjek.

(Folyt. köv.)

Reszler színtársasága Nagyváradon.

V.

(Sz. Á.) Julius 16. „Csizmadia mint kisérlet.“ Szigeti (Sas), leszámítva a közönségek általa megszokott figyelembe nem vételét, egészen helyen volt; Vizváry (Miska) ügyesen játszott. Fehérváry (Sasné) és Piffko Lina, eléggé jók voltak. Horváth molnármester színtelen alak volt.

Jul. 17. „Egy a mi népünk ből“ színmű 3 felv. Irta Berg, magyar szíri alkalmazta Berzenyi Károly. Stern Iszák-ból Vizváry jó alakot teremtett; Kovács (Hajnalosi) szintén jó volt, valamint Chován (Köröms) is. Bokody (Sternfels) ügyekkel játszott. A győztesrészedégek Borsodi és Szakál nem idéztek elő annyit hatást, mennyit, ha szerepeiket jobban tudják és jobban kedvelni játszanak, csinálhattak volna. Piffko Línának (Tim) tanácsot kell, hogy kevesebbszer lépjen fel; kezdő színésznőnek annyiszor játszani már magában sok szerep kellő betanulására sem lehet elég ideje.

Jul. 18. „Tíz leány.“ Krecsányi Sarolta ma este először lépett fel mint Szidi s bár keveset adott, rokonszenves alakja s szép hangja sokat ígér. Foltényi (Kakasi) leszámítva hangjának gyenge voltát, helyén volt. A darabba színt hangversenyben Reszler E. Timárné és Krecsányi Sarolta eléggé szépen énekeltek. A tánc is sikerült. Piffko Lina Garay, Vár

sárfia-jánál mástis választhatott volna szavatul; ezt elég jól szavalt. Az operettet megelőzte itt először: „Egy szó a mi hársz-terhez.“ Vigi. 1 felv. Irta Langer, fordította Vizváry Gyula. Úgyes bohóság, melyben Vizváry (Kázmér) és este jutalomjátéka volt, helyesen játszott. Foltényi (Kázmér) jó volt. Szigeti (Oppenheim) kis szerepéből elég sokat csinált. Julius 19. „Egy jó ma dári.“ Vigi. 3 felv. Irta Szigeti József. Foltényi (Hübonyák) helyesen játszott; Wavranecz, Szigeti mek legsikerültebb alakja volt, mid eddig fölé láttunk. A tűzről pattant magyar menyecskét Némethy Irma jól játszotta. Bokody (Szarit), színtelen szerelmes volt. Szombati (Gyuri) és Krecsányi Sarolta (Borsa szobaleány) ügyesen játszottak.

Debreczeni hírmondó.

□ Mult számunkba a városi hatóság a következő két hírcske miatt vette támaszkodni legelőlni: „Eredeti megjegyzést tett a napokban egy polgártársunk. „Csak mégis van ebben a faburkolatban egy jó,“ mondá. „Mi az?“ kérdé a másik. „Hát csak nagy szerencze az, hogy mellette is el lehet a szekernek járni.“ „Igaz,“ vizsongá a másik, „különb a nyaka is kitérnék annak, ki szekerén viteti magát hatvanután.“ Mondja aztán valaki, hogy várhatunk. Hát a templomér mikor nem lesz már szemétfeszék?“ A másik írta, melytől alaplan agyálára adott okot az illetőknek, ez vala: „Egy szegény embert megtréfált a napokban ügyvéde, kit számlája összegének, bizonyos város ház-pénztárából fölvetelére megbízott. Sürgetvén a 90 frt átadását, az ügyvéd így felelt: „Kegyelmed abból már egy garast sem kaphat, sőt rántez 9 frtot, mert már 99-szer sürgettem a kifizetést s azért díjam, csak 1 frtjával is 99 frtot tesz.“ A szegény ember megijedt, míg aztán meggyőződött róla, hogy az ügyvéd csak megtréfált. A tréfa csak meglehet, de a ház-pénztár azért csak nem fizetett, a tréfa után sem.“

□ Folyó jul. hó 24-én délután tartott meg a gózmalmi társulat által tett alapítványi folyót meg. m. évi okt. 1-én megnyitott polgári iskola I. osztálybeli növendékeinek II. félévi nyilvános vizsgálat a főiskola oratoriumában. Sajnos, hogy a dícséretes eredménnyel felelt vizsgalótan, különösen azon osztálybeliek voltak gyéren képviselve, kiknek érdekében ezen iskola felállított. A helybeli kerteszi egylet igazgató-világzatmánya által, a Walthar Jánosé által alapított kamataból a folyó évben már kiadattal rendel 1 db. két piros tallér tevo ösztöndíj, a polgári iskola növendékei közül mihályfalvi születésű Lovas Sándor nyerte el, ki tanoncz-társának bírálatá folytán a gyűlölet-fák nemesisében legkülönböbben találtott; — mely ösztöndíj, nevezetnek a vizsgálat alkalmával a kerteszi egylet elnöke által kézbesített. Miután több érdeklált által tett azon kérdésre, hogy vajjon meg fog-e nyitni a polgári iskola II-ik osztálya a f. évi okt. hónapban vagy nem? határozott feleletet senkiol nem hallottunk: az illetők tárgykohatása végett kívánatos lenne ide vonatkozólag mielőbb értesíteni a közönséget.

□ Ló w Lipót az országosan ismert tudós, szegedi forábbi, a mult napokban pár napot Debreczenben töltnv, városunk nevezetéseit megemlégette s különösen a ref. főiskola könyvtárát, kiváló figyelmre s vizsgálódásra tárgyává tette. A derek férfi egy azok közül, ki tudományos műveltsége s igaz hazafiai érületén fogva nemcsak hitorszosának, hanem a különböző val-lásfelekezeteknek is, tisztelését s becselését érdemelte ki.

□ A debreczeni kereskedelmi és iparkamara a selyem-tenyészést mult évi eredményéről tett jelentése folytán a nagymélt. helytartótanács által megbízott, hogy ezen fontos iparág előmozdítása végett továbbra is közreműködjék. — A kamara, a hazai selyemtenyészést érdekében egyik feladatának ismeri jövőre is minden lehető elkövetni, azonban törekvése csak úgy lehet sikeres, ha hogy a közigazgatási hatóságok részéről — különösen is az adatok idejekarimál pontos beszerzésében buzgó támogatásban részesül. Legközelebb sikerült a kamarának a czeni gomolyda buzgó igazgatóját Stürmer Artur urat az idejövételre bírni, ki is Debreczenben értekezlet tartván, költséges fáradságot nem kímélve, a gubók beváltása végett a mult hetekben azon vidékeken, hol a kamarától vett értesítése szerint az idei termelésre remény mutatkozott, körutat tett. — A kamara jul. 14. kelt iratában a termelőikkel leendő közlés végett értesítette a megyék és a városok elnökeiket, hogy a gubóikat még el nem árusított termelőket, Czikzen (Sopronmegye) Stürmer Arturhoz, — Pesten, Vágra Lajoshoz, mint a kertes-z-gazdasági ügynökkévalókkal kezelőjéhez (Pest József ter. 14. sz.) Debreczenben Boschetti Andrásához, — Aradon pedig a Schulhoff és Heimbach kereskedő céghez, előnyösen fordulhatnak.

— Az elmult heten a legtikasztóbb forráság uralgott, mit csak a koronkint fordított szél tetl némleg elviselhetőbbé, bár ekkor meg a folkavardától porfellel vált felette kellemet-

lenné, mely önkintelenül is eszünkbe juttatja az utczák locsolás s hányatát, mely ellen már egyezben — habár siker nélkül, — legközelebb szót emelünk. Az utczák locsolása kivétel nélkül szükséges lenne pedig, mivel tude léget, a város falain kívül használnak keresni; mert egész nap az afrikai hőség tetés lehetne annak élvezetét; reggel és este pedig, aki város falain kívül keres ádildést, hogy kellemetlenségnek teti ki magát. Ugyanis a naponkint, reggel-este, fejtés végett a városi hajított juhok észrei oly irritatót port vernek, mely elakarja a láthatárt s elcsóttáti a napot. Sajnos! de igaz. De még sajnosabb, hogy a juhok városba behajtását tilde rendelték, — melynek meg f. évi május hó 1-jével életbe kellend lépnie — semmi módon nem tapasztaljuk.

— Mint a „P. II.“ hallja, Császár Ó Felsége megengedte, hogy a már helybenhagyott debreczeni gazdasági tanintézet építési és felszerelési költségeire a budai várépítési alapból 138.000 frt adassék a m. kir. helytartótanács rendelkezésére s hogy a folyó kiadások egyelőre az országos alapból évenként 9000 frttal fedeztetessenek s végül, hogy a vagyonatlan tanulóknak számára évenként 4 alapítványi külön-külön 200 frttal, 4 pedig 50 frttal, a magyar országos növelési alapból rendszeresítsék. Továbbá úgy hallja említett lap, hogy Ó Felségének kívánata, miszerint ez intézet mielőbb életbe lépessék, hogy a harmadik az ország felső részére engedélyezett hasonló tanintézet létrehozatalára nézve is, a javaslatok mielőbb fölterjesztessenek.

— A napokban volt alkalmunk Gondy és Egy évfényképeseknek csinosan s nagy gondal berendezett műteremt figyelmesen megismerheltünk. Gondy és Egy évfényképek azon múgond jellemű, mely minden egyes képen azonnal fölünk, miután azt, mit a gép meg nem adhat, nálak s a b a d e z pótolja újra — s ez ok, hogy Gondy és Egy évfényképek műtereme sokkal keresettebb, mint volt minden eddigi fénydá városunkban.

— A napokban a városház fogházában egy leány, befogatasá miatti buvában kötéllel akart életének véget vetni s már fellett magát, midőn ez öngyilkossági merénye észre vétett; ekkor hódan azonban aránzzé, hogy az életnek, melytől megválandó volt, visszatérassék. Most már teljesen felgyógyula, a kórházból is kikérült. Ebből az a tanulság, hogy a fogházakból minden oly tárgy eltávolítandó, mely az öngyilkossági merényletekre cselekvőre eszközöl szolgál.

— Balázs Kálmán társulata már visszerkezett Szobránczról, hol pár hó mulattat a fordó vendéget.

□ Multkor irtuk, hogy az iskolantanzter felőrdőhöz, az izraelita közűrsé részére imaházul és szentalmi megvásároltatott. E hirt, újabb értesülés folytán, a tulajdonos kívánságára akéy módosítást, hogy az nem örök áron, hanem csak bérbe lön néhány év tartamára kiadva.

— Az idén városunkat nagyon látogatták a bécsi gyümölcs-árusnok, kik különösen meggyet és barackot nagy mennyiségben szállítának föl. Jelenleg is két bécsi kofa tartózkodik itt ily czéllal.

□ F. hó 25-kén felsőbb helyről egy rendelet érkezett a helybeli cs. k. rendőrhatalósághoz, mely szerint a, a saját fölötti ügyeletet — melyet jul. 1-je óta a városkapitányi hivatal megbízás nélkül teljesített — azonnal ismét vegye át.

— Folyó hó 23-kán tartott meg a helybeli főiskolában a testgyakorlati tanvizsgát. — A növendékek általában igen szép — s az illeto tanárnak dícséretére szolgáló ügyességét jeztettek ki, — különösen pedig Nagy Péter és Sárkány János a karral küszában, — kik ezért jutalmat is nyertek, — továbbá Füleki Endre az ugrásban, ki a legmagasabbat is a legnagyobb könnyűséggel, — ha szabad úgy kifejeznünk magunkat, elégságtalav szóké kerestül. — A szép számmal egybegyűlt közönség a legnagyobb meglepéssel hallgatók — s csak azt sajnálta, hogy az állítólag leggyesebb testgyakorló Budaházi Endre, betegesze miatt hiányzott a vizsgát tevo növendékek közül.

— A helybeli ref. főiskolában az 1864-ik iskolai évet berekesztő köz- és érttségi-vizsgálatok f. hó 28-kán értek véget. Lapunk közlelbeli számában a vizsgálatok eredményét részletesen közlendük.

(Beküldött.) T. szerkesztő nr! Szántótevo ember vagyok és csak gazdálkodásához szükséges eszközöket szoktam kezemben forgatni, míg a pennát csak ritkán. De most a magam és polgártársaim érdekét leirva küldöm t. szerkesztő urnak. Legyen szives az újságba bevenni azon nyilatkozatomat és kérelmemet, melyet mezbírák uraimkhoz intézek és abból áll, hogy miután úgy sincs egyéb dolgom mint a belső legelőnek megőrzése, igyekkenek e tekintetben kötelességüknek mindenkép eleget tenni, tudtokra adván ezennel, hogy a csordák legelőjei többet eszik a fejtés juh mint a tehén. Sajnálatraméto, hogy ő kezelymek a mezei rend fantársában keveset fárálóznak. Pedig Szent Pál azt mondja: „Aki nem akar dolgozni: ne is egyék!“ Epen így: aki szőlőgini nem akar, ne is fizetessék. Egy polgár, többek nevében is.

hölgyekszoru emeléséhez, egyetemen járultak. — A mulatság kiválóan kiviradigt tartott s edes emlékekkel tölti mómort, hazatérve csak kellemetlen utitársaink — az asztaló hőség s a sári porfellel háborított. Sznyadozásokban fel-fellúnt lelkünk előtt egy-egy kedves kép, mig-nem kocsnik koronkint közköze, az ábrándok edes honából a rideg valóra ébresztett.

Sz. Anna Tamás.

Színház.

(Sz. T.) Jul. 27. Szerdahelyi Kálmán színtársulatának első előadása: „A fehér hajszál“ francia nyelvjárás nyert vigjáték, Balázs Sándortól. „A fehér hajszál“ francia nyelvjárás 1 felv. Balázs Sándor színműve nem épen a legjobb híralatok kíséretében érkezett hozzánk, de annál nagyobb volt meglepésünk, midőn a gáncoskodó bír ellenkezőjéről győződhetünk meg. E darabban ugyan a mese igen egyszerű s a cselekvés kevés, de alakjai: a lárms szavakban bő, de tetten lenn kar földirtokos Lelkes, a rajongó költőne de rossz gazdaságy Szemiramin, az elaltól találatlós másolt egyik debreczeni „ifjú tehetőség“ is nagyban hasonlít vidéki levelező, a vidéki gavalier Galambos, s az élet nagyot oldalkán elő Hamori, — mind találatlós sziniekkel festett, életlő, jól jellemzett alakok. Szerző, úgy látjuk, bir a szatira metsző de mégis javító fejezerevel s minden művelt, mely a társadalmi visszaéléseket így módon leonni gyű és nevelés tárgyává, örömmel fogjuk üdvözölni. Az előadás összevágólag ment. Prielle Kornélia, mint Szemiramin, kitűnő volt. Kiemelendők: Szerdahelyi, ki illetékes szerepeiben még örömelebb látunk; közönségek egykori kedvence Nicskány és az ügyekkel játszó — bár néha-néha kissé erősen színező Dózsa. Kisebb szerepeiben még Tóth Jenő és Temesváry is fellemlítendő. „A fehér hajszál“-ban, e rendkívül kedves és szellemes vigjátékban Prielle Kornélia s Szerdahelyi Kálmán játéka a művészet tetponjátját érte el. Közönség, dacára az orisai hőségnek, igen szép számmal. Prielle Kornélia s Szerdahelyi Kálmán minden megjelenésekor színt nem akaró tapsivár.

TÁRCSA.

A sóstól anna-bál.

A „saison morte“ beköszöntött.

Eleven, életvidor lánykák epedve várják a csiga-léptekkel közelgő pillanatot, hogy kiszabadulva a város magas falai közli, bucsút véss az örökös zaji, színi előadások és hangversenyektől, és ódaszerű csügghessenek az anyatermészet kebelén, szivhassák az üdítő léget, csodálják a mezők virágos szőnyegét, az erdők színyaraszinná tünőzhetlen óshangzó csevegését... A papák komoly ránczba szedik homlokukat, lesz boru, néha meenydörgés, de a szivarján is megjelenő ölelő karok képeben s csakhamar kiderül a láthatár. A többé vagy kevésbé hirtő tárczak elhagyják állandó székhelyüket s tulajdonosikkal együtt hozz utra kelnek.

A fordók megnépelelnék; régi ismerősök, barátok találkoznak — s a vendéglősök arcán vidám mosoly dereng.

Néhány év előtt még városunk s környéke lakóinak messzre földre kellett zarándokolni, hogy a fordói élel-jötelemében és gyönyörökben részesüljenek. De előállott egy vállalkozó szellemű férfi, ki a sóstól vízének hatását felismerte, az eddig elhanyagolt pusztaséget árayat adó kertté varázsolta; lakszobákat, mulatóhelyeket építtetett s teremelővé lön azon gyógyfürdőnek, melynek áldásos hatását ma már eszerek emlegetik.

De a sóstól nemcsak a betegeket Mekkájá, hová az üdülés biztos reményében évenként százak vándorolnak, hanem gyulpon is, hol a vendék értelemégre a pétér-pál-, és anna-bál alkalmával díszes koszorút képez. Ilyenkor az egész helyiség szokatlan élénkséggel tölti be s az általános öröm napjából a betegekre arcára is téved egy-egy ragyogó sugár.

Már korá reggeltől kezdve nines vége- hosszú a kocsk hosszú sorának, egyenruhás inasok fonon dílelőket emelnek le ülésükből, jöködvű Batokba, hana zeneészk kisiretében, sebesen vágatva hajtának a fordó udvarra, hol ilyenkor már régi ismerősök kocogtatnak egymás egészségéért.

Az ideai anna-bál f. hó 23-kán tartott meg. Hogy az estélyt magyaron jöködv jellemz: mondanom is felesleges. Már a deléltől órákban oly szép számmal valánk, hogy többen a fordószobákban utók fel ideiglenes sátorunkat.

A kedv delutan méginkább élénkül, a vendégek egy része a fák árnyában sétál, míg sokan a kerek-asztalok mellett foglalnak helyet s szeretszert érdekes csoportozatok képződnek. Nyolczan, vagy kilenczen a tánczterem árnyas tornászai alatt telepednek le. A poharozás vonta tava kezdődik, ősi szokás szerint az első pohár a gazdáért emelik; a palaczkok és savanyúvizes üvegek kiterülnek, de a szives gazda nem rest, lelkesedve kiált: „Ódon! ódon! és vízet!“ A fúrge pinczér elője, néhány érdekeny tyuksmenet letapozva tánczik s pár percz múlva új hadi lélezetekkel tér meg s az ominosus hosszú arcok mosolygó, kerek alakot öltetnek. Régi sokas a magyarság, sene melletti sirt, sene mellett vidgud s hogy különösen vidit fecke-madrarit nem örömet nélkülözi... Ódon újra elvágott s a jó barna fiuk sugárzó arcczal állják körül a vidgudók asztalát...

Festésnek kellene lennem, ha e tarka csoportokat egyenkint leírni akaránm s akkor is csak életellen, bizonyos képet nyújtanék: ily összejöveteleket átélni igen, de eszteleni nem lehet; nem is farasztom az olvasót túrelmet: lépünk a tánczterembe, hol a mulatság épen most veszi kezdetét.

A zene nem mondható kitűnőnek, de ki is gondolna a zenére ott, hol a hölgyek ajkáról árad a minden hangszernél edesebb hang? A táncz-vigalmat, hazánk tisztelt férja Tiszánál nyitja meg, mi a jöködv fokozására nagymértékben közreműködött. A tánczterem kertté változott, melynek virágai Andalusia és Circeasia virágai is megszőnyegitették. Balkirálynőt nem nevezek meg, mert minden szívesen van királynője, kiknek számára koronát rejteget: de azt el nem mulasztatom, hogy pár nevet mégis fel ne emlitsék.

Igy a többi kőzi a táncztermet ékesítik: Schwarzcz Imréné, Dráveczky Mihályné, Koczcz Elzánéknő, továbbá Szunyogh Fényes és Harangi testvérpár, Csapó Irén, Koczcz Emma, Pfanschmied Gizela kisasszonyok stb. De hiszen kitűnő elismertül a kert minden virágát!... mindannyian szépek s bájosok voltak k g k s

A „Fehérló” című szállóiban mult héten egy német daltársulat működött.
Meghaltak: Julius 22. Pflu. Menyhár: János I. Juliánna 6 éves. Somosi István I. Juliánna 7 1/2 éves. 25 Csapó. Joga János F. János 9 éves. Pflu. Ladányi Juliánna F. Mihály 1/2 éves. Czegléd. Szilágyi István F. Sándor 2 napos. 24. Czegléd. Nagy Péter 66 éves. Pflu. Varga Mihály F. Lajos 2 1/4 éves. 25. Csapó. Lada Adolf 5 hónapos. Pflu. Varga Mihály F. Mihály 10 hónapos. Czegléd. Dudás Balint F. Mihály 5 napos. Pflu. Faragó Ferencz I. Zsuzsanna 1 1/2 éves. 26. Czegléd. Bendi Károly I. Erzsébet 2 napos. Pflu. Konez János F. Mihály 1/2 éves. 27. Vargu. Fehér András 51 éves. Gál István F. Sándor 7 1/2 éves. Pflu. Öve Nagy Györgyné Jakab Sára 71 éves. Pflu. Faragó János 55 éves. 28. Pflu. Szilágyi Juliánna I. Zsuzsanna 1 1/2 éves. Kovács Ferencz I. Erzsébet 1 1/2 éves. Vargu. Villás Zsuzsanna 45 éves. Szilágyi István I. Mária 5 éves.

Vidék.

Nagyváradon a népbank föllállítására már megtették a lépéseket.
Máté-Szalán Kétszéri József színtársulata működik, mely ott, mint írják, igen szép pártolásban részelt.
Yasadon a 10-10-ként tíz útván ki, 8 épület elhanyagolt. Ezek közül esupán a káplán szabadonak épületi voltak 800 ft. erejéig biztosítva az első magyar biztosítótársaságnak. — A kar hat nappal később felvételten, az egész biztosítási összegnek néhány forint levonásával kifizetése megállapított.
Ersemjéből írják nekünk: „Közélet mult junius hó 30-án költözött át a jobbléte parkosított idős Szilágyi Lajos ur, életének 83-dik évében. A tisztánúli egykori híres superintendens Szilágyi Sámuel ezen egyik unokája, Bihar megyében előbb szolgabíró hivatal viselt, utóbb táblabíróssággal tiszteltet meg. Huzamos éveken által buzgón szolgált hitfelekezetenek mint a bihari egyházmegújító úlnöke, s egy időszakra segédgondnok. Ő az utolsó három hónap szünetében kívül csaknem zavartalan egészséggel töltött országában, a hosszú családi boldogság számos örömei mellett semmire sem emlékezett vissza vidámabban, mint az 1828. évben a kies és mélt. Sopron vármegyét letelestíté országos ügyosztályi tisztére, melyről magán jegyzőkönyvet vezetett. Több más kéziratos is hagyott hátra. Béke poraira!

Nádudvarra a mult napokban egy ember vetésére igen sürűt jart nyájával egy juhász, kit midőn a föld tulajdonosa fenyegetett, hogy majd rozsol jár, ha a kártevővel föl nem hagy, nevetve válaszolt: „Nem felek én kendőt bátyá!” A bátya ismét ott lelte s igérethez követeztesen, addig utótte egész hidegvérrel a juhászt, míg az lelket kiadta. E tette után a gyilkos fölment magát. Mint mondják — írja levelezők — addig mindig a legzombab elű ember volt. — Ugyancsak Nádudvarra a hó 23-án a villám két egymáshoz közel eső házat sújtott: a tetők leestek, egyéb baj azonban nem történt.

Ottományban — mint értemti levelezők írja — a hó 13-ára viradóra nagy zápor s iszonyú mennydörgés és villámlás közben a meynők egy épületbe csapott s azonnal gyújtott. Két épület hamvadt el, biztosítva egyik sem volt.

Köszegszőlő írják nekünk: „A tokarás nálunk már vebnem, a zab és a kolesz kivételével. Előbbi, mivel még zöld, nehány nappal hátrább marad. Az eredmény, nálunk, valamint a szomszédos nádudvari határon nem mindenképp észleltetve, amennyiben létszomszédok természetben is lényeges különösg mutatkozik. Számlított boldoknál az ősziekből 3—46 kereszt: árpa a ből sokkal több. Te ne ger és a dohány, az esőnek már nagyon is érezhető hiánya miatt nem bírtak még csak közép természetű s; sárju épen nem lesz, sőt már a mező is nagyon szá. A luczera a maga jár a legjobb idő, mert hó-rajta olajig tele van magtatót csigákkal a szép természet igér: mielőt az a tanúság, hogy e novény a szarvaszok kedveli, mi az inesség 1863-ki évben is bebizonyult.

Hódmező-Vásárhelyen nagyszerű pénz-sikkasztásoknak jöttek nyomára, melyek a városi törvényszék perütőzárban történtek. Ennek-folytán nehány hivatalnok le lőn letartóztatva; azonnal a tanács minden szavazatának hivatalnoknak vagyona halóságú zárs alá helyeztetett.

Nádudvarról tudósítanak minket, hogy ott a dohány most még igen szépen mutatkozik, azonban ha az eső sokáig késik semmi remény jó termésre.

Irodalom.

Vettük az „Erdőszeti Lapok” f. évi VII. füzetét, melynek tartalma következő: 1) A kisjenői uradalom erdővidéje. 2) Egy-szerű s biztos mód erdőben ügy nélkül egyenes vonalú kitűzés. 3) Terminologia; fa, pest. 4) A magyar erdőszeglet 1864. szeptember 5—7. Szelmecen tartott közgyűlésnek jegyzőkönyve (végel). 5) A fásiskolák egy új ellensége. 6) Az osztrák birodalom területén fekvő kamarai és koronai erdők bevételei, kiadási és tisztajáradelme.

Vettük az „Uj Korszar” 4-ik számát is. Ezen jó kezék által kormányzott vállalat mindinkább-inkább jelét adja életrevalóságának. Irányezikket Szent-Károlyra 1864. június 1-én kezdődött. A fásiskolák egy új ellensége. 6) Az osztrák birodalom területén fekvő kamarai és koronai erdők bevételei, kiadási és tisztajáradelme.
Vettük az „Uj Korszar” 4-ik számát is. Ezen jó kezék által kormányzott vállalat mindinkább-inkább jelét adja életrevalóságának. Irányezikket Szent-Károlyra 1864. június 1-én kezdődött. A fásiskolák egy új ellensége. 6) Az osztrák birodalom területén fekvő kamarai és koronai erdők bevételei, kiadási és tisztajáradelme.

Hálanyilatkozat.

Azon t. e. közönségnek, barátainknak, jóakóroimnak s részvevőimnek, kik forrón szeretett nőm Erzsébetnek folyó hó 25-kén történt végítessége alkalmára megjelenni és azáltal rokonérzelmeiket s részvételüket nyilvánítani sziveskedtek, 4 gyermekem, édes anyám s testvérem nevében legszivesebb hála-köszönetemet nyújtánom. — Debreczen 1865. júl 25.

Bignió János.

Gabona-árak

az 1865-dik év második negyedében, közpérszámítással. (A debreczeni kereskedelmi és iparkamara jegyzőkönyvéből.)

Table with columns: Buza, Kétsz., Rozs, Árpa, Teng., Zab, Kóles. Rows: Arad, Belényes, B. Csaba, B. Gyula, Debreczen, H. Bőszörmény, H. Nánás, Makó, Margita, Nagybánya, Nagy-Lak, Nagyvárad, Nyíregyháza, Nyíregyháza, Nyíregyháza, Pankota, Szatmár, Tasnád, Zilah.

Terménytár.

Debreczen. Julius 23-án (Heti üzleti-szemle.) A gabna üzlet e héten igen esendős volt, az üzletek nem foglalkoztak a vétellel, habár az aratás eredménye csak az ehhez kötött várakozásoknak sen felel meg; de hiába, üzletnek csak a külföldi ad irányt, és mig onnan rendelések nem érkeznek, addig üzletnek nyugodni fog. A folyó gabona-árak következők: tiszta buza 2 ft 20—25 kr. rozs 1 ft 25—30 kr. árpa 90—95 kr; zab 80—85 kr. kukorica 2 ft 2—2 ft 20 kr. Gyapjú keresetből, az utolsó két héten részint külföldi de többnyire helyi kereskedők által mintegy 3000 mássa vásároltatott és hibátlan egyenre 75—100 ft; homokos egyenre 70—70 ft; két-nyire 75—82 ft iratás fellet. E p e z és kevés készlet mellett, a tulajdonosok által magas áron tartatik: máttal e czikkben semmi forgalom nincs. (H)

Debreczen. Julius 25. (Kicsinyben.) Tiszta buza 2 ft 50 kr. kétszeres 1 ft 60 kr. rozs 1 ft 20 kr. árpa 1 ft — kr. kukorica 2 ft 20 kr. zab — ft 85 kr. kóles 1 ft 50 kr. Egy mássa szalonna 29 ft. széná 1 ft 25 kr. szalma — ft 70 kr. 1 font szalonna 32 kr. disznóbus 18 kr. marhahús 13 kr. só 9 kr. 1 itozé disznószár 42 kr. Baromvasar. Egy pár jarmos okor 190 ft. egy pár vágó tehén 148 ft. negyedfű tinó párja 156 ft. harmadfű tinó párja 130 ft. rugottborjú párja 65 ft. igás ló párja 95 ft. sertés párja 36 ft. juh párja 11 ft.

H. Bőszörmény. Julius 24. — T. buza 4 ft — kr. kétszeres 2 ft 50 kr. rozs 2 ft — kr. árpa 1 ft 60 kr. zab 1 ft 30 kr. tengeri 2 ft 40 kr. kóles 2 ft 40 kr. 1 mássa szalonna 28 ft. 1 font marhahús 12 kr.

Erményfalva. A Julius 20-án tartott heti vásárra a termények s élelmi czikkék ára következő volt: Tiszta buza mérője 2 ft 40 kr. kétszeres 1 ft 60 kr. rozs 1 ft 20 kr. tengeri 1 ft 40 kr. árpa 1 ft 05 kr. zab — ft 80 kr. búkkony — ft — kr. lednek — ft — kr. kóles — ft — kr. kása vékaja 1 ft 30 kr. paszuly 1 ft 50 kr. kendermag — ft — kr. kolompér vékaja 30 kr. lenese itözéje 5 kr. bor-só 5 kr. zász 50 kr. olaj 2 ft 30 kr. szalonna mássája 29 ft, szalonna fontja 36 kr. serteshús 16 kr. marhahús 14 ft. hízott liba — ft — kr. sovány — ft 70 kr. tojás darabja 1 ft. (V.)

Margita. Julius 21. — Tiszta buza 2 ft 26 kr. kétszeres 1 ft 43 kr. rozs 1 ft 16 kr. árpa 1 ft — kr. zab — ft 70 kr. tengeri 1 ft 50 kr. 1 mássa szalonna 26 ft. 1 font marhahús 11 kr. (H. J.)

Nagyvárad. Julius 21. — T. buza 2 ft 13 kr. kétszeres 1 ft 33 kr. rozs 1 ft 20 kr. árpa 1 ft — kr. zab — ft 80 kr. tengeri 1 ft 65 kr. kóles — ft — kr. 1 mássa szalonna — ft. széná — ft — kr. 1 font marhahús 16 kr.

Nyiregyháza. Julius 22. — A Mai napon tartott heti vásárrunkon a gabanneműk következők árón keltek u. m. tiszta buza 2 ft 30—40 kr. kétszeres 1 ft 50—80 kr. rozs 1 ft 20—25 kr. árpa 85—90 kr. zab 90 — kr. tengeri 1 ft 30—50 kr. kóles 1 ft 40—50 kr. kása 3 ft — ft 20 kr. paszuly 4 ft 20—40 kr. (K. B.)

Tasnád. Julius 21. — T. buza 2 ft 10 kr. kétszeres 1 ft 60 kr. rozs 1 f. 25 kr. árpa 1 f. 20 kr. zab — ft. 60 kr. tengeri 2 ft — kr. kóles 2 ft 80 kr. egy mássa szalonna 28 ft. széná — ft 20 kr. egy font marhahús 1 1/2 kr.

Bécsi börze árfolyama.

Table with columns: Julius, 17, 18, 19, 20, 21. Rows: 50-es Metalliques, 50-es nemzeti kóleson, 1860 sors. kóleson, Hitelintézet részvényei, Bankrészvények, Londoni váltók, Erüst, Arany.



MENETREND

a tiszavideki vaspályán, 1865. Május 1-től kezdve, további rendelésig.

Table with columns: I. Bécs és Pestről, Bécs, Pest, Czegléd, Szolnok, Pásp.-Ladány, Debreczen, Nyiregyháza, Tokaj, Miskolcz, Kassa. Rows: Bécs, Pest, Czegléd, Szolnok, Pásp.-Ladány, Debreczen, Nyiregyháza, Tokaj, Miskolcz, Kassa.

Table with columns: II. Bécs és Pestről, Bécs, Pest, Czegléd, Pásp.-Ladány, B.-Ujfalu, Nagyvárad. Rows: Bécs, Pest, Czegléd, Pásp.-Ladány, B.-Ujfalu, Nagyvárad.

Table with columns: III. Bécs és Pestről, Bécs, Pest, Czegléd, Szolnok, Csaba, Arad. Rows: Bécs, Pest, Czegléd, Szolnok, Csaba, Arad.

Table with columns: IV. Kaszáról, Kassa, Miskolcz, Tokaj, Nyiregyháza, Debreczen, Pásp.-Ladány, Szolnok, Czegléd, Pest, Bécs. Rows: Kassa, Miskolcz, Tokaj, Nyiregyháza, Debreczen, Pásp.-Ladány, Szolnok, Czegléd, Pest, Bécs.

Table with columns: V. Nagyváradról, Nagyvárad, B.-Ujfalu, Pásp.-Ladány, Czegléd, Pest, Bécs. Rows: Nagyvárad, B.-Ujfalu, Pásp.-Ladány, Czegléd, Pest, Bécs.

Table with columns: VI. Aradról, Arad, Csaba, Mező-Tur, Szolnok, Czegléd, Pest, Bécs. Rows: Arad, Csaba, Mező-Tur, Szolnok, Czegléd, Pest, Bécs.

A közállomásokról indulás ideje, a minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.

A vasúthoz csatlakozó posta-kocsik menetrendje.

Arad—Szeged. Ind. Aradról naponta este 7 órákor. — Kék. Aradról naponta reggel 3 ó. 35 percet (az utolsó kocsitán félóra múlva).
Nagyvárad—Kölcsezer. Ind. Nagyváradról naponta este 6 ó. 30 percet. — Kék. Nagyváradra naponta reggel 6 ó. 40 percet. (7—8 óra félóra múlva).
Nyiregyháza—Beregszász. Ind. Nyiregyházaról naponta reggel 7 órákor. — Kék. Nyiregyháza naponta este 4 óra 50 percet. (3 óra félóra múlva).
Nyiregyháza—Szatmár. Ind. Nyiregyházaról vasárnap, szerda és péntek este 6 ó. — Kék. Nyiregyháza vasárnap, szerda és péntek délután 2 óra 45 percet. (3 óra félóra múlva).
Nyiregyháza—Nagybánya. Ind. Nyiregyházaról hétfő, kedd, csütörtök és szombat este 6 ó. — Kék. Nyiregyháza vasárnap, hétfő, csütörtök és péntek délután 3 órákor. (3 óra félóra múlva).
Tokaj—S. A. Ujfeh. Ind. Tokajból naponta este 7 órákor. — Kék. Tokajból naponta reggel 4 ó. 35 percet. (3 óra félóra múlva).
Miskolcz—Eger—Pest. Ind. Miskolczból naponta reggel 5 órákor. — Kék. Miskolczra naponta este 6 órákor. (3 óra félóra múlva).
Kassa—Erdő. Ind. Kaszáról naponta délután 12 órákor. — Kék. Kassa naponta délután 12 ó. 10 percet. (3 óra félóra múlva).
Kassa—Préssény. Ind. Kaszáról szerda és szombat délután 2 órákor. — Kék. Kassa hétfő és péntek délután 10 órákor. (3 óra félóra múlva).
Kassa—Munkács—Szeged. Ind. Kaszáról naponta délután 11 ó. 45 percet. — Kék. Kassa naponta reggel 1 órákor. (3 óra félóra múlva).
Kassa—Fécs. Ind. Kaszáról hétfő reggel 2 órákor. — Kék. Kassa péntek reggel 10 órákor. (3 óra félóra múlva).

Az igazgatóság.

PESTI BIZTOSÍTÓ-INTÉZET.

MEZEI TERMÉNYEK BIZTOSÍTÁSA.

A „pesti biztosító-intézet” alóliert főügynöksége tisztelettel értesíti a t. gazdaközönséget, miszerint szalmás-termesztményt s mindennemű takarmányt tüzkár ellen lehetőleg jutányos díjak mellett biztosít.

Együttal ajánlkozik mindennemű biztosítások eszközzésére a tűz-, jég- és szállítvány-biztosítási ágban, — a t. felekre nézve lehetőleg előnyös feltételek mellett. Idevonatkozó bevallások elfogadására és bővebb értesítések adására készséggel ajánlkozik az alóliert főügynökség, valamint ennek minden jelentékeny helyen létező ügynöke.

Kelt 1865, július 15-kén.

A pesti biztosító-intézet debreczeni főügynöksége.

ÁRON MANÓ ÉS TÁRSA.

H I R D E T M É N Y E K .

Mázsánkiut.

98dik ÁRJEJYZÉK
az „István” gőzmalom gyártmányairól.

(Debrecenben költségtesen, készpénzfutás mellett, ostromi értékben kötelezettség nélkül.)

A. asztali dara nagy szemű	12 frt.	40 kr.
B. ugyannaz apró	12	40
C. dara középszerű	10	40
0. királyliszt	11	40
1. lángliszt	10	40
2. montliszt	9	40
3. szemelyliszt	8	40
4. fehérkenyérliiszt 1-ső rendű	6	20
ugyannaz 2-dik	5	20
6. barnakenyérliiszt 1-ső rendű	4	40
ugyannaz 2-dik	3	20
00. árpákán	10	10
0. árpákán	9	10
1. árpákán	7	10
2. árpákán	6	10
3. árpákán	4	10
4. árpákán	3	10
Árpálist	1	10
Dereze	1	40
Lábliszt 1-ső rendű	1	60
2-ik	1	60
Körpa	1	1
Buzavaj	1	80

Minden zsákért 1 frt. lehizetendő. E betétet azonban a vevő visszakapja, ha a zsákot, az elvettől számított legfeljebb 3 hó alatt, hiába nélkül, bérmentesen visszazárítja.

Debreczen 1865. Julius 24.

A csejgédutejai Kaffkaház udvarában július 1-től kezdve „István” gőzmalom dereze, körpa és lábliszt

nagy és kis mennyiségben kapható, naponta 3 órától 5-ig délután.

Biztos mellékkereset.

Nisztesseges állásu egyéneknek, mint például cs. k. hivatalnokoknak, biztosítómétezeteknél levő ügynököknek kedvező alkalom kínálkozik, kevés fáradsággal, biztos és állandó mellékkereset tenni szert.

Bérmentesített levélben teendő ajánlkózások 15 uj kr. melléklevelével „E. V. Nro. 318. Annoncen-Bureau von G. L. Daube et Cie in Frankfurt a/M.” czimezzel intézendők.

AZ 1860-iki ÁLLAMKÖLCSÖN,
melynek húzása már a g. 1-jén leend.

Főnyereményei: **300,000, 50,000, 25,000** frt, két **10,000, 15 5000** és 30 nyeremény **1000** frtjával s több nyeremény.

Ily igérvények, a legjutányosb áron kaphatók **SALZMANN B. divatkereskedésében.**

Egy KACHELMANN KÁROLYFÉLE NYOMTATÓ-GÉPPLE

NYOMTATÁS

bérért felvállaltatik.

Ertekezhetni ez iránt **Huttless Istvánnál** Debreczenben.

Kiadó: a debreczeni színügyegylet.

Végképen eladása

Egy nagy halom rumburgi és hollandi vásznak, rumburgi asztal-neműk, fűzők, szőnyeg, szőcske és 2500 tucza a legszebb vászon- és balzsam-szőtyűknek, a vászonruháik valódsága s teljes fölmérk hazatáras mellett e tárgyak sargatit eladásra tekemlelődi

a becsártnak felényi árán.

Levéhelti megrendelések a pénzösszeg leküldése, vagy postai utádvét mellett a lehető leggyorsabban a legkíméletesebben elküldhetnek — a kivétel az utóbbiak kizárólag.

A levelek kérik ez cím alatt küldeni.

S. M. M. Rothenthurmstrasse Nr. 29. in Wien.

Hirdetés.

Vagyonbukott Bruner Eduárd debreczeni lakos esődtömegezől választmánya részéről ezennel közzihirteletik, hogy a esődtömegehez tartozó szepesi pusztán, Debreczen városához igen közel fekvő 8800 aftra becsült 14 nyilas tanya földi jókában levő gazdasági épületekkel együtt f. évi szept. 2-ikánál déltáni 5 órájakra a helyszínen s ha akkor a beesáron el nem kelne: f. évi okt. 4-ik napjának d. u. 5 órájakra, — továbbá a Hatápon levő 1 bogjas és a nagyereszőn 2 bogjas kaszáló f. évi szept. 6-án, a helyszí: déltélt, a nagyereszi: déltáni órákban s ha akkor a beesáron el nem kelne: f. évi okt. 5-ik napján közárverésen örökáron el fognak adni. Az árverési feltételek tömegzondok id. S. üdy György úrnál (Miklóstutza 1917-ik sz. a.) mindenkor megtekinthetők. — Kelt Debreczenben 1865. jul. hó 12-én.

Idősb S. üdy György m. k. mint a vagyonbukott Bruner Eduárd esődtömegeinek tömegzondok.

Árverési hirdetés.

Jen e y György és neje hagyatéka hoz tartozó debreczeni István gőzmalom 17 db. 150 — 100 frtos és 4 db. debreczeni takarékpénztár 30 frtos részvényeknek közárverésen eladása anommal fizetés mellett sz. k. Debreczen város törvényesze mint gyámhatóságának f. évi július 15-án 3559 sz. a. végzése folytán megengedtetvén, ezen árverésre n. esapóutjai 555 számú hagyatéki házál f. évi augusztus 9-kenek déltáni 3 óraja határidőül kitűzték. — Mire a venni szándékozók meghívának. — Kelt Debreczenben 1865. jul. 28.

1. 50 rőfös mángolalán kreaszáson, becsár 22 ft, most csak 14 ft.

2. 50 rőfös rumburgi vászon, becsár 24—40 ft, most csak 12—20 ft.

3. 58 rőfös hollandi cetravászon, becsár 28 ft, most csak 14 ft.

4. 50 rőf. rumb. cetravászon, becsár 32—40 ft, most csak 16—20 ft.

5. különösen jó rumb. vászon 6 inghez, becsár 28 ft, most csak 14 ft.

6. kitűnő rumburgi vászon 8 inghez, becsár 50 ft, most csak 15 ft.

7. 50 rőf. hollandi v. rlandi vászon, becsár 40—60 ft. n. es. 20—50 ft.

8. 50 rőfös kitűnő jó kán fonnabáson, becsár 30 ft. most csak 25 ft.

9. 54 rőfös legkínőbb rumburgi vászon ára most csak 25, 26, 28, 30, 33, 4, 43, 50—60 ftig a legfinomabbak.

10. 50 rőfös legjobb rumburgi ággyelbi kanavászon, becsár 13—20 ft, most csak 7—10 ftig.

11. legfinomabb s legjobb 3—4 nyjűdős oroszvaszon nyári fölönnyökre urak számára, rőf: 30, 35, 40, 45 kípval.

12. utazt kishabzseri fehér vászoncsék, becsár 210,40 kr. n. es. 110,20 kr.

13. joffé fehér vászoncsék, becsár 3 ft, most csak 2 ft 50 kr.

14. joffé rumburgi vászoncsék, becsár 8 ft, most csak 4 ft.

15. legfinomabb fehér és színes rumburgi vászoncsék, becsár 12 ft, most csak 6 ft.

16. francia bataszócsék ár most csak 4, 5, 6, 7, 8 ftig a legfinom.

17. arab pamut-szám, becsár 1 ft, most csak 50 kr.

18. asztalburteek 6 számdlyre, azaz: 1 abroz és 6 db. borza illó-asztalkendő ára most csak 5, 6, 7, 8 ftig a legfinomabbak.

19. asztalburteek 12 számdlyre, azaz: 1 abroz és 12 db. asztalkendő ára most csak 10, 12, 14—10 ftig a legfinomabbak.

20. utazt joffé esedél- vagy konyhakendő ára most csak 2 ft 50 kr.

21. damasz burteek-kendő vagy damasz asztalkendő ára most csak 3, 4, 5, 6, 7—8 ftig a legfinomabbak.

3000 db. a legszebb rumburgi vászon-engek férfiak és nők számára — hogy azok mind gyorsabban eladhatassanak, 5, 4—5 ftjával a legfinomabbak — áruba becsütának.

Fertingek megrendeléséül a nyakbőség pontos mértékek kéretek.

NORINBERGI ES DISZARUKERESKEDÉS ELADÁSA.

Az alföldnek egyik legnagyobb városában, jó és élénk helyen egy **norinbergi és diszarukereskedés eladó.**

Ertekezhetni e tárgyban „Sz. P. 150. poste restante Debreczen” czimzendő levél útján.

Mintegy 100 darab nehéz hizott sertés — folyó évi augusztushó 10-ére — ELADANDÓ.

Ertekezhetni ez iránt: tulajdonos **Ónody Pál** úrnál **T. Esztáron.** (Utósz Tokaj.)

ÉLET BIZTOSÍTÁS

Ugyszintén **CZUKOR, KÁVÉ S MÁS FÜSZER-CZIKKEKKEBEN** való pontos és jutányos ár melletti szolgáltatást.

GASZNER PÁL fűszerkereskedő Debreczenben.

(Boltom: Telekiutca szegletén a „Fehérló” vendéglő mellett.)

PESTI BIZTOSÍTÓ-INTÉZET.

Alaptőke: **három millió o. é. forint.**

A fentnevezett biztosítómétezet alólit ügynöksége biztosításokat eszközöl:

a) tűzkárok ellen, lakházakra, gyárakra, butorokra és mezeli természetnyekből álló készletekre, valamint házbérben történhető veszteség ellen is;

b) szárazon és vizen szállított javakat érhető elemi károk ellen;

c) jégkarak ellen, mindennemű földterményekre nézve.

Az életbiztosítási üzlet később fog megkezdetni.

A biztosítási feltételek, lehetőleg a közönség előnyére vannak összeallitva. Bövbb értesítéssel szolgál és biztosítási földmányokat elfogad.

A „pesti biztosítómétezet” debreczeni főügynöksége. **ARON MANÓ ES TÁRSA.**

Ezenkívül biztosítások még **Hegedüs Károly, Lázár Lajos, Makó István, Ormos Gábor, Pósszert János, Tóth Lajos és Tarsa** ügynök uraknál is eszközölhetnek.

Felelős szerkesztő: **Sárváry Elek.**